

## ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Пиоха Мартина на тему: **«Сотрудничество стран с формирующимися рынками в сфере глобального управления: БРИКС в международной торговле и ВТО»**, представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – **Мировая экономика**

Диссертационное исследование Пиоха Мартина написано на актуальную и недостаточно изученную тему. В условиях существенного роста доли незападных стран с формирующимися рынками в мировой экономике, с учетом их активных попыток с конца 1990-х годов продвинуть концепцию многополярного мира (вместо однополярного мира во главе с США), а также наметившегося застоя в важнейших институтах глобального управления, включая ВТО, внимание к одной из наиболее заметных контактных групп современной мировой политики – странам БРИКС – является значимым и с практической, и с теоретической точек зрения. Роли БРИКС уделяется значительное внимание в концептуальных документах большинства участников этой группировки, а российское руководство видит в этом объединении значительный потенциал сотрудничества вплоть до формирования полноценной международной организации.

Рассматривая исследовательскую литературу по избранной теме, автор справедливо отмечает, что если в отношении деятельности МВФ и Всемирного банка дискуссии ведутся в основном по поводу размера квот и, следовательно, количества голосов в этих институтах, то в рамках ВТО основное внимание уделяется конкретным решениям, торговым механизмам и перспективам дальнейшей либерализации торговли, особенно в сельском хозяйстве, в сфере торговли услугами или в области иностранных инвестиций. При этом если Новый банк развития БРИКС (НБР) и Азиатский банк инфраструктурных инвестиций (АБИИ) можно рассматривать как альтернативу институтам бреттон-вудса, то в случае ВТО основной акцент делается на многосторонние и региональные соглашения о свободной торговле (ССТ) или же блокирующие действия групп сильных стран внутри самой организации.

Новаторский подход соискателя состоит в том, что в отличие от традиционных подходов к анализу стран с формирующимися рынками и их роли в системе глобального управления он предпринял попытку проведения междисциплинарного эмпирического исследования на основе анализа растущих экономик стран БРИКС, беря за основу потенциал

09/2-49 от 11.05.2018

кластерного сотрудничества между ними в рамках ВТО. Именно эта организация лучше, чем какой-либо другой международный институт, показывает влияние перераспределения сил и столкновение различных политических стратегий глобального управления, во-первых, потому что мировая торговля лучше, нежели любая иная форма международных экономических отношений, указывает на очевидный рост экономик стран с формирующимися рынками, и, во-вторых, в связи с тем, что страны с формирующимися рынками сумели стать важными игроками внутри самой ВТО (с.7-8).

Что касается теоретического фундамента исследования, то автор диссертации оперирует категориями теорий международных отношений и международной политической экономики в рамках концепций силы (power), переходной экономики (transition economy), а также многополярности и международной торговли.

Структура диссертации логична и определяется ее целями и задачами. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы и очень информативных и наглядных приложений. Во введении обоснована актуальность работы, показана степень разработанности научной проблемы, определены цели и задачи исследования.

В основе диссертации лежит гипотеза относительно того, что «значимость незападных регионов и стран с формирующимися рынками растет как в сфере международной политики, так и в сфере мировой экономики. Однако природа этих процессов, последствия для глобального управления экономикой, а также динамика развития материальной и социальной мощи стран БРИКС в отношении международных организаций и источников силы, таких как Евросоюз или США, в настоящее время еще не осознаны в полной мере» (с. 10). Главный исследовательский вопрос, на который автор пытается дать ответ, звучит так: есть ли у стран БРИКС сходные экономические интересы в сфере международной торговли, которые они могут развивать и реализовывать в рамках системы международной торговой системы?

Автор обращается к сущности БРИКС (« это всего лишь еще одно международное объединение или с ними связаны куда более значительные для мирового порядка потенциальные последствия? Каковы характеристики и каков масштаб их сотрудничества?»), влиянии БРИКС на другие страны, международные организации и мировой порядок в целом. Исходя из традиционных в литературе представлений о силе государств и созданных ими институтов, диссертант пытается сделать прогноз относительно того, приведет ли деятельность БРИКС к росту доверия и стабильности,

или, напротив, этот форум следует рассматривать в качестве одного из инструментов «ревизионизма» (китайского, российского, бразильского или индийского), основанного на изменяющемся в их пользу балансе сил, что может повлечь за собой усиление неопределенности и вызовы для сложившихся после второй мировой войны международных организаций. Иными словами, «существует ли у стран с формирующимися рынками возможность установить долгосрочное сотрудничество, которое способно оказать значительное влияние на международные институты, такие как ВТО, или же разница в структурах торговли воспрепятствует установлению всеобъемлющего совместного подхода?»

В первой главе «Страны с формирующимися рынками, многополярность и глобальное управление» диссертант последовательно рассматривает категориальный аппарат, используемый в работе, обращая основное внимание на суть такого фундаментального понятия теории международных отношений как «сила» (power) и поведение акторов при изменении соотношения силы государств на международной арене. Далее диссертант представляет достаточно подробный анализ научной литературы о поведении государств с формирующимися рынками (emerging powers) и показывает не только сущность основных дискуссий по данной проблематике, но и выделяет имеющиеся лакуны в литературе (прежде всего, отсутствие эмпирических работ); наконец, он определяет ряд существенных особенностей входящих в БРИКС государств в контексте потенциала их взаимодействия в рамках Всемирной торговой организации.

Одним из важных положений, составляющих научную новизну представленного исследования, содержащихся в первой главе, является вывод о том, что существующая литература о группе стран, входящих в БРИКС, а также, в целом, странах с формирующимися рынками и глобальном экономическом управлении, включая деятельность ВТО, недостаточно освещает сотрудничество развивающихся стран в существующей сегодня системе. В различных дискуссиях, ведущихся в области теории международных отношений и в международной политэкономии, реакция на рост роли стран БРИКС в мировой экономике и политике выражается либо в виде крайне оптимистичной эйфории по поводу новых возможностей и партнерских отношений со странами Запада, ведомыми США, либо в виде довольно пессимистичных прогнозов о будущем нынешнего либерального экономического порядка, который находится под угрозой ревизии, прежде всего, со стороны КНР и России.

Автор выявил и детально проанализировал три основных подхода к данной проблеме в современной теории международных отношений и международной политэкономии и

пришел к обоснованному выводу о том, что одним из важнейшим недостатков подавляющего большинства работ является их схоластический характер и очевидная нехватка эмпирических исследований, в которых рассматривались бы конкретные возможности и ограничения, предлагаемые современной многополярной системой всем ее субъектам.

Вторым значимым научным достижением автора является основанный на всеобъемлющем эмпирическом анализе, использованном в третьей главе, вывод о том, что многие предположения существующей литературы по указанному вопросу (как чрезмерно пессимистичные взгляды, так и излишне оптимистичные) являются не вполне обоснованными. Более того, именно предметный анализ, в котором рассматривается торгово-политическое сотрудничество стран БРИКС в рамках ВТО создает основу для более объективного обсуждения вопроса о ВТО в многополярном мире.

Вторая глава «Страны БРИКС и ВТО» посвящена комплексу вопросов, относящихся непосредственно к определению политэкономической сущности БРИКС и основным функциям, которые выполняют контактные группы в современных международных отношениях. В главе также выявлены качественная и количественная стороны торговых отношений внутри группы БРИКС, а также роль стран с формирующимися рынками в переживающей застойный период ВТО.

В третьей главе, основной с точки зрения научной новизны, предпринята успешная попытка эмпирического исследования роли стран БРИКС в международной торговле на основе кластерного анализа. Автор собрал и обработал две базы данных, характеризующих, во-первых, кластеры международной торговли, во-вторых, кластеры тарифного регулирования, и на их основе представил в первом случае восемь самоорганизующихся карт, созданных в программе Logitom, а во втором - семь карт кластеров тарифного регулирования (см раздел Приложения 1-3). В таблице 5 на основе данных COMTRADE диссертант показал процент торговли внутри-БРИКС по отношению к общей торговле пяти стран БРИКС. Эти данные свидетельствуют о том, что Китай является одним из важнейших торговых партнеров всех стран БРИКС, однако для самого Китая торговля с партнерами по БРИКС составляет всего 6% от его общей торговли. Кроме того, Индия является важным торговым партнером ЮАР. Эти данные наряду с экспертными оценками экономистов и чиновников ВТО, которые получил автор диссертации в ходе интервью в Москве и Секретариате ВТО в Женеве, позволили ему прийти к наиболее существенным выводам, составляющими ряд пунктов научной новизны.

Диссертант пришел к выводу о том, что страны БРИКС не имеют существенного сходства в структуре своей торговли, особенно по структуре экспорта. С помощью кластерного анализа убедительно доказано, что страны БРИКС не попадают в одни и те же кластеры при сопоставлении 155 государств-членов ВТО по семи переменным. Принимая во внимание то, что внутренняя структура национальной экономики и существующие системы поддержки торговли в значительной степени определяют внешнеэкономические интересы соответствующих государств, существующие в ВТО группы, объединившиеся на основе конкретных вопросов, имеют гораздо больше общих интересов, нежели страны, входящие в контактную группу БРИКС.

Автор приходит к выводу, что в основе принятия решений стран БРИКС (как, впрочем, как и других стран) лежит рациональный выбор, согласно которому правительства, исходя из собственных национальных интересов и с учетом международной конкуренции, не станут изменять свои предпочтения только ради целей сотрудничества в рамках рассматриваемой контактной группы (в данном случае – БРИКС).

Диссертационное исследование Пиоха Мартина является самостоятельным оригинальным трудом, который обладает элементами научной новизны по специальности «Мировая экономика». Оно содержит глубокий анализ литературы, обоснованные выводы по всем трем главам работы, которые сделаны на основании самостоятельно собранных данных торговой статистики стран БРИКС как между собой, так и в рамках ВТО на основании кластерного анализа. Диссертация не только дает ответы на актуальные с теоретической и практической точек зрения вопросы, но и содержит элементы прогноза относительно будущей роли стран БРИКС во Всемирной торговой организации. В связи с этим в рамках научной дискуссии представляется возможным обратить внимание диссертанта на ряд вопросов, которые остались вне поля его зрения. Все они носят гипотетический характер и связаны с тем, как диссертант определяет природу контактных групп, к числу которых относится и БРИКС.

1. Принимая во внимание сделанный автором вывод о доминирующей роли Китая в торговле внутри БРИКС, правомерен вопрос о том, может ли КНР в скором времени стать лидером этой группы аналогично тому, как США возглавляли группу G7 или же наиболее вероятной будет модель равноправного партнерства “concert equality” или же БРИКС суждено оставаться малозначимой для ВТО группой (см работы о группах G7 и G20 Киртона, Уэлласа, Хайнала и Слотер - Kirton, Wallace, Hainal, Slaughter)?

2. Как автор оценивает перспективы трансформации контактной группы БРИКС в полноценную международную организацию на фоне существенного обострения отношений США с Россией и обещающего быть затяжным торгового конфликта с КНР, инициированного администрацией Трампа?
3. К каким последствиям в системе глобального управления может привести эта трансформация БРИКС вследствие значительной концентрации у нее силы (природных и человеческих ресурсов, капитала, военной силы, а также общей стратегии и воли)?

В русскоязычной версии работы, к сожалению, есть немало стилистических погрешностей, связанных с тем, что диссертация изначально была написана на иностранном (английском) языке, а затем переведена на русский. Исходя из того, что работа Пиоха может представлять значительный интерес для русскоязычной аудитории, полагаем целесообразным опубликовать ее в виде монографии после соответствующей редакционной правки.

Диссертация Пиоха Мартина на тему: «Сотрудничество стран с формирующимися рынками в сфере глобального управления: БРИКС в международной торговле и ВТО» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Мартин Пиох заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

Председатель диссертационного совета

доктор исторических наук, доцент,

профессор кафедры мировой экономики СПбГУ



Ломагин Н.А.